

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员康忻然报道：近日，国家卫生健康委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合公布了《关于表彰2020—2021年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的决定》。珠海市再次获评“全国无偿献血先进城市”荣誉称号，这是珠海市连续26年、第13次获评“全国无偿献血先进城市”荣誉称号。在此次表彰中，珠海市共有1078人荣获“全国无偿献血奉献奖”，其中金奖199人、银奖203人、铜奖523人、终身荣誉奖153人。此外，还有28人荣获“全国无

偿献血志愿服务奖”，香港珠海商会陈建忠荣获“全国无偿献血促进奖”个人奖。

据了解，截至目前，珠海市已有12位200次及以上献血者，53位100次及以上献血者。同时，珠海市近140家企事业单位多次组织团体献血活动，对保障临床用血需求发挥了积极作用。2022年，珠海市参与献血的共有29645人次，总采血量9.35吨，其中，共开展近180场次团体献血上门服务，服务献血者14930人次，献血量达4.3吨。

随着医疗技术水平的日渐先

进，临床用血需求逐渐加大，为保障临床用血需求，提升献血体验，硬件也需要跟着“升级”。2021年7月，珠海市中心血站设施更新改造项目圆满完成，新建智能化血库、献血屋，购置一批采供血过程设备等，大大夯实了血站硬件基础，进一步提升了献血服务能力、血液储备能力及血液安全保障能力。目前珠海市共设有7个固定献血点和8个流动献血点，覆盖珠海市香洲区、高新区、斗门区、金湾区、横琴新区，为市民就近献血提供了便利条件。

江门召开企业高质量发展大会

表彰优秀企业及企业家，授信千亿鼓励企业发展

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

22日上午，江门市召开企业高质量发展大会。会议表彰优秀企业和优秀企业家，并为企业举行金融机构授信仪式。

据悉，召开企业高质量发展大会，是为了向广大企业家、向全社会传递江门推动企业高质量发展的坚定信心，释放江门市委、市政府竭诚尽所能、全方位支持和服务企业发展的强烈信号。

江门市委书记，市人大常委会党组书记、主任陈岸明出席会议并作讲话，江门市副市长、市长吴晓晖主持会议。会上，中创新航科技（江门）有限公司等企业经营者代表上台发言，部分企业经营者代表和各县（市、区）政府主要负责同志以视频形式作了发言。

大会以电视电话会议形式开至各县（市、区），主会场和分会场总参会人数近两千人，其中企业代表、金融机构代表超千人。当天下午江门还举行了企业家座谈会，听取企业家对江门市经济发展的意见和建议。

一批企业及企业家 获表彰

大会对2022年度地方经济特殊贡献企业、地方经济突出贡献企业、2022年度江门市优秀企业、优秀企业家、国家高新技术企业创新标兵、2022年度国家级专精特新重点“小巨人”企业、国家级专精特新“小巨人”企业、2022年度国家知识产权示范企业、国家知识产权优势企业、2022年度国家级数字化改造标杆企业、首批市重点实验室进行表彰和授牌。会上，陈岸明代表江门市委、市政府向获得表彰的企业和企业家表示热烈祝贺，对各位企业家为江门发展所作的突出贡献表示衷心感谢。

包括中创新航科技（江门）有限公司、维达纸业（中国）有限公司、江门市大长江集团有限公司、海信（广东）空调有限公司等企业，以及广东嘉宝莉科技材料有限公司总经理李德云、天地壹号饮料股份有限公司董事长兼CEO陈生等一批企业家上台领受牌匾及表彰。

中创新航科技（江门）有限公司执行副总经理汪建昆表示：“非常感谢江门市委、市政府、相关部门各级领导的厚爱与大力支持。懂产业、爱产业、懂企业、爱企业的江门市各级领导及相关单位对公司大力支持，为公司提供了高质量的服务。”

据悉，中创新航江门项目位于江门市新会区智造产业园凤山湖园区，占地1100亩，投资200亿元建设50GWh高端动力电池及储能系统。自2022年1月26日签约至今，项目已累计完成固定资产投资31亿元，预计下个月进入试生产阶段。汪建昆表示，未来将继续发挥自身行业头部企业的带动效应，在自身快速发展的同时，发挥公司强大的产业生态构建与引领能力，助力江门打造新能源电池产业园，促进江门实现新能源产业链的延伸、企业集聚、规模提升和示范应用，将新能源产业发展成为江门新的支柱产业之一。

金融机构 为企业授信千亿

大会还举行了金融机构授



江门市委书记陈岸明为企业颁发牌匾 周华东 摄

信仪式，在会场设置了金融服务对接区。工商银行江门分行、农业银行江门分行、中国银行江门分行、建设银行江门分行、广发银行江门分行、江门农商行作为代表上台授信。

据悉，2023年，全市33家银行金融机构将对全市实体经济授信超过1000亿元，满足不同阶段的企业生产经营需要，全力支持江门市企业高质量发展。

中国工商银行江门分行党委书记、行长刘勇表示，今年，工行总行将发行江门专属的产

业投资基金，引导金融和社会资本支持江门市产业高质量发展；主动当好政府和企业的信息中介，培养金融专家，靠前提供金融意见；全力做好服务保障、质量保障和效果保障，主动为引入项目提供优质金融配套和落地服务，帮助引入对经济带动作用更大、效率更高的项目，跟踪关注项目建设运营，保证项目成功。“工商银行坚定看好江门、坚决支持江门，为江门做大做强做出更大贡献。”

珠海体育中考迎来重大调整

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：适当降低考试难度、取消必考项目……2月22日，珠海市教育局公布《2023年珠海市初中学业水平考试体育中考工作实施方案》（以下简称《方案》）。

根据《方案》，今年体育中考满分60分，由统一考试45分和体育素养综合评价15分构成，其中统一考试共两个项目，可分别从选考项目库一和选考项目库二各选一项，选考项目库一包含：1000米（男子）/800米（女子）、100米游泳、三级蛙跳、一分钟跳绳、投掷实心球、200米短跑六个项目；选考项目库二包含：篮球、排球、足球三个项目。

与去年相比，选考项目更为丰富，新增了一分钟对墙传（垫）球和200米短跑两个项目，同时取消了必考项目，将所有项目并入选考项目库，供学生自主选择。

2023年体育中考统一考试难度适当降低。其中，100米游泳不限时，100米游泳考试办法按珠海市体育中考游泳项目实施执行，其他项目评分标准具体见《2023年珠海市初中学业水平考试体育与健康科目考试项目评分标准》。2023年

初中毕业生升学体育考试统一测试成绩取选考两项考试成绩得分的平均分，平均分超过100分的按100分计；考试成绩按0.45的权重（45分）计入中考体育考试总成绩。

羊城晚报记者了解到，体育中考考试对象为所有符合珠海市2023年高中阶段学校招生考试报名条件考生。报名时间为2023年3月1日—2日，报名信息打印、确认时间为3月3日—5日。考生须及时在“珠海市中考管理系统”上选定体育考试项目，考生在选择项目前须做好自身健康评估，合理自主选择项目，项目一经选定，报名信息截止后不得更改。

此外，统一考试不早于4月17日，定于5月底前完成。各区教育部门在研究制定本区体育中考方案时，要充分保障学生新冠病毒感染后身体康复以及运动恢复的时间，合理安排统一测试、缓考、补考的时间间隔。体育中考的免考、缓考、择考按照附件7及附件2执行。经残疾人联合会认证丧失运动能力的残疾学生，向所在学校提出申请，按程序办理有关审核手续，通过后记入学生档案，可免考体育，按中考体育成绩满分60分计算。

让乡村短板成为“潜力板”

乡村振兴产业帮扶项目——格创·龙蟠坊 将在3月底前正式投入使用

羊城晚报记者 李旭

在珠海市斗门区乾务镇夏村，现代产业综合体拔地而起；商业街装饰一新；公寓也对外开放样板间；园区装修收尾工作即将完成；产业招商和园区运营工作蓄势待发。据悉，由格力集团打造的乡村振兴产业帮扶项目——格创·龙蟠坊即将在3月底正式投入使用。据了解，为推动乡村产业，珠海市选定了18个样板村，由市领导班组成员挂点联系，其中斗门乾务镇夏村就是由格力集团牵头帮扶的样板村。

总投资约4亿元 打造乡村旅居小镇

据悉，夏村常住人口4000余人，流动人口较多、老龄化严重；毗邻富山工业园，周边配套基础设施较为匮乏；产业基础较为薄弱，以房屋出租、配套商业和休闲娱乐等业态为主，存在业态规模小、规划无序、布局散乱、档次低下等问题。

考虑到当地不具备城区更新与格力集团超前筹划部署，采用产业帮扶的模式，与夏村合作开发盘活利用土地，打造总投资约4亿元、总建筑面积8.8万平方米的乡村振兴合作开发项目——格创·龙蟠坊。项目定位“乡村旅居小镇”，打造集餐饮、娱乐、文化、居住、酒店于一体的产业配套服务综合体和乡村休闲旅居综合体，助力夏村在贯彻落实“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的实践中走在了全市乃至全省前列。

创新探索打造“村村有物业”标杆典范

格创·龙蟠坊创新采用了“村集体提供土地，国企建设运营管理；合作期间持续支付土地合作租金，期满无偿返还物业资产”的“村村有物业”留用地开发型发展模式，通过持续“造血”壮大村集体

经济。据估算，项目合作期间土地合作金约2.5亿元，为当地村民每人每年增收至少5000元，并创造200个就业岗位和自主创业机会。

通过对当地传统业态网点进行合理布局，规划了休闲娱乐广场、邻里商业中心、格创生活空间三大功能板块，既提升了周边居民的日常生活配套和村集体土地物业价值，又能带动当地文旅产业发展。与此同时，珠海农业银行通过政策性贷款参与项目建设和珠海农商行进驻园区开设网点，成功探索出了“政府政策引导、金融机构支持、社会资本参与、市场化运作”的可持续运营机制。

为重大产业项目落地 提供配套支撑

作为富山工业园的重要产业配套，格创·龙蟠坊设有自营长租公寓——格创·富山店，包含公寓454套，另配有酒店282间、商业配套49个，为周边重大产业项目提供综合配套支撑。目前格创·龙蟠坊已对接闻泰科技得尔塔产业园、中京电子、方正PCB、爱旭科技等大型产业项目，其中珠海得尔塔、鸿钧新能源、信环环保等企业已明确公寓租赁需求。

商业方面，项目以生活配套、休闲娱乐和餐饮等业态为基础，打造集商务娱乐、休闲餐饮、便民服务等功能于一体的邻里商业中心。目前项目商铺已有大半储备了意向商家，涵盖银行、跨界书店、超市、酒吧、大型湘菜、粤菜茶餐厅等业态，已有多家商家进场装修，充分满足了周边居民的生活、休闲、娱乐等消费需求。

项目运营团队负责人表示，后续格创·龙蟠坊将依托格力集团服务运营板块的专业化平台运营，提供涵盖品牌规划、招商促进、会员体系、活动联动等多类型优质服务，打造产业人才和有志之士安居乐业的幸福家园。



夏村俯瞰图 受访者供图

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈炜 / 校对 朱晓明

集中开工强产业动能 金融“活水”润发展沃土

珠海高新区32万平方米5.0产业新空间集中开工，高新建投获百亿授信

羊城晚报记者 郑达

32万平方米5.0产业新空间集中开工！国开行授信100亿元！2月22日上午，在奋楫争先、高质量发展的火热氛围中，珠海高新区区属国企珠海高新建设投资有限公司（以下简称“高新建投”）举行2023年第一季度产业项目集中开工暨国开行授信签约仪式，4个产业项目集中开工，共将建设32万平方米的5.0产业新空间。与此同时，“金融活水”也将润泽珠海的“产业森林”，国家开发银行广东省分行授信高新建投公司100亿元，建立长期、稳定和深度的开发性金融合作关系，将持续为高新区经济社会的发展提供坚实的资金保障，为珠海全面打响“项目落地攻坚年”行动提供金融支撑，为珠海高质量发展积蓄澎湃动能。

践行“产业第一”，坚持“制造业当家”，本次集中开工的4个产业项目均为5.0产业新空间及产业配套项目，总建筑面积约32万平方米，总投资约14.5亿元。其中包括港湾7号·智造超级工厂三期、四期工程，作为珠海首个“产业新社区”的重要组成部分，将打造成为大湾区高端智造总部产业基地，为高新区“千亿级科创智造产业带”再添光彩。



港湾7号·智造超级工厂四期效果图 受访者供图

4个5.0产业新空间集中开工

另外两个产业项目属京珠西B组团，拟引进人工智能和机器人产业，与京珠西A组团共同组成港湾5号·科创产业园，强化企业发展全链条体系，加速高新区智造产业全面升级，将成为珠海产业对外发展的北门户、承接湾区产业创新资源辐射外溢的桥头堡。

据介绍，高新建投建设运营的“港湾”系列产业园，以“大道经济”及“连片开发”理念指导规划建设，围绕大道布局落子，汇聚城市资源，集聚产业发展，目前港湾大道、金唐路两条“产业大道”雏形初现，将为区域高质量发展催生源源不断的产业动能。



京珠西B组团项目效果图 受访者供图

珠海高新区党工委书记赵适剑，珠海市政府副秘书长、国家开发银行广东省分行市场与投资处处长徐仕政，国家开发银行广东省分行客户六处副处长曾阳，高新区党工委委员、区管委副主任苏牧，高新区党工委委员、区管委副主任薛飞及高新建投公司董事长潘峰共同为集中开工项目培土奠基，32万平方米5.0产业空间正式开工建设，其中港湾7号·智造超级工厂三期、四期计划于2024年完工，京珠西B组团计划于今年年内完工。

百亿元融资总量助推高新区发展

实体经济兴，金融活水来，有了国开行100亿元的授信，面对这份沉甸甸的信任，在2023年这个奋斗年里，高新区将敢拼敢闯、苦干实干，锚定“4个1000”战略目标，坚持高质量发展，坚持制造业当家、谋产业、抓产业、强产业，全力以赴拼经济，铆足干劲搞建设，努力交出一份令人满意的答卷。

“为持续推动高新区高质量发展，我们坚持加快建设5.0产业新空间。”高新建投公司副总经理熊劲松表示，“目前，港湾大道、金唐路两条‘产业大道’雏形初显，城市的资源在这里汇聚，产业在这里集聚，形成规模效应，将助力高新区加快构建‘千亿科创智造产业带’，助力高新区高质量发展。”